

Лепель. На югѣ озера Лепель, сѣверо-западѣ рѣчки Ессы и сѣверо-востокѣ рѣчки Улянки, впадающихъ въ это озеро, скромно мѣстится одинъ изъ самыхъ незначительныхъ уѣздныхъ городовъ Витебской губерніи — Лепель. Находясь въ за-двинской части губерніи, почти на самой оконечности ея, недалеко отъ границъ моголевской и вилецкой, Лепель, невзирая на довольно близкое разстояніе его отъ Витебска — всего въ 113 верстахъ, сообщаясь почтовымъ трактомъ лишь съ своимъ губернскимъ городомъ, ведетъ жизнь уединенную, которая сколько-либо оживляется только во время навигаціи по Березинскому каналу.

Разстояніе Лепеля отъ Москвы равняется 628, а отъ С.-Петербур-

бурга 745 верстамъ. Сѣверная широта его $54^{\circ}53'$, а восточная долгота $46^{\circ}22'$.

Настоящее мѣстонахождение города не есть первоначальное. Къ этому заключенію, даже и безъ знакомства съ исторіей, легко можно прійти при одномъ внимательномъ обзорѣ мѣстности, на которой существуетъ нынѣ городъ, совершенно неудобной для постройки укрѣпленія, коими обыкновенно въ давніе годы начинались города, и при знаніи, что близъ него, на довольно значительной возвышенности, вполнѣ господствующей надъ городомъ и озеромъ Лепелемъ, находится древнее селеніе, носящее названіе *Стараго Лепеля*.

Въ самомъ дѣлѣ, городъ Лепель первоначально заложенъ на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится принадлежащее вѣдомству государственныхъ имуществъ селеніе Старый Лепель.

Въ 1439 году Старый Лепель былъ еще селеніемъ. Въ этомъ году сынъ литовскаго великаго князя Сигизмунда Михайлъ подарилъ его витебскому костелу.

Въ 1563 году россияне сожгли Старый Лепель, а на мѣстѣ его выстроили укрѣпленіе, сохранивъ ему то же имя. Въ укрѣпленіи этомъ былъ помѣщенъ довольно сильный, по тогдашнему времени, русскій гарнизонъ; но въ томъ же годѣ литовскій гетманъ Радзивиллъ, хотя и съ большою потерею, овладѣлъ лепельскимъ укрѣпленіемъ.

Въ 1568 году король Сигизмундъ-Августъ повелѣлъ построить здѣсь укрѣпленный замокъ, «для лучшей безопасности обывателейъ земли полоцкой, людей и имѣній ихъ, до того замку прилеглыхъ», что и совершенно полотскимъ каштеляномъ, старостой лепельскимъ, Юріемъ Николаевичемъ Зеновичемъ. Замокъ поручался охраненію ста человекъ пѣхоты и двумъ сотнямъ кавалеріи.

Въ то время, когда совершались эти событія, когда подъ стѣнами Стараго Лепеля, за право владѣнія имъ, ломалось русское, польское и литовское оружіе, незначительное, неподалеку по берегу того же озера лежащее, селеніе *Бяле* болѣе и болѣе населялось, усвоивъ названіе *Новаго*, или *Бѣлаго Лепля*.

Въ 1586 году виленская капитула продала имѣніе Старый Лепель, со всѣми деревнями и землями, тогдашнему владѣльцу Новаго Лепеля Льву Сапѣгѣ, который устроилъ изъ нихъ два мѣстечка: *Старый* и *Новый Лепели*, и деревни: *Стая*, *Боровно*, *Зальсье*, *Новый Слободы*, *Слобода*, *Зорница*, *Зезлинь* и *Полевежь*.

Скоро народонаселеніе въ мѣстечкахъ увеличилось, почему владѣлецъ ихъ построилъ церковь и костель, а умирая все это имѣніе отказалъ въ пользу виленскаго женскаго францисканскаго монастыря, что и утверждено 13-го мая 1617 года верховнымъ трибуналомъ польскимъ.

Въ 1772 году, по присоединеніи Бѣлоруссіи къ имперіи, рѣка Западная Двина была признава границей между Россіей и Литвой, а по-

тому и Лепель оставался во владѣніи литовскомъ, не будучи, впрочемъ, уѣзднымъ городомъ, а принадлежа къ Ушацкому повѣту.

Въ 1798 году, при вторичномъ раздѣленіи Польши, Лепель вошелъ въ составъ имперіи. Въ это время онъ имѣлъ 274 души крестьянъ и принадлежалъ виленскому бернардинскому женскому монастырю.

Въ 1802 году, іюня 12-го, при изданіи штатовъ Витебской губерніи, повелѣно образовать Лепельскій уѣздъ.

Въ 1805 году, апрѣля 5-го, мѣстечко Лепель возведено на степень уѣзднаго города; жители его, податнаго сословія, обращены въ мѣщане; окружающая городъ земля зачислена подъ городской выгонъ, а женскому бернардинскому монастырю, коему принадлежалъ Лепель, назначено, взаменъ владѣнія имъ, отпускать изъ казны по 2,000 р. ежегодно, т. е. сумму, равняющуюся доходу съ этого имѣнія.

Въ 1812 году жители г. Лепеля много пострадали отъ бѣжавшихъ изъ Россіи остатковъ французской арміи. Въ этомъ же году неприятель, уходя изъ города, испортилъ шлюзъ и сжегъ подъемный мостъ.

Въ 1831 году холера, хотя и кратковременно, свирѣпствовала въ Лепелѣ. Изъ 502 человекъ, заболѣвшихъ этою болѣзнію, 225 умерло.

Въ 1863 году, апрѣля 22-го, Лепель и уѣздъ его, по случаю возникшихъ въ губерніи беспорядковъ, объявлены на военномъ положеніи, которое продолжается въ нихъ и нынѣ.

Нынѣ Лепель раздѣляется на 30 кварталовъ; имѣетъ три площади: первая—на сѣверѣ, вблизи озера Лепеля, по лѣвую сторону улицы Мостовой, пространствомъ 1,800 кв. саж.; на ней находятся лавки; прежде же здѣсь была греко-уніятская церковь, которая сгорѣла. Вторая—на западѣ города, по улицѣ Парадной—она называется Торговою—пространствомъ 1½десят.; въ юго-восточной части этой площади находится бывшая греко-уніятская, а нынѣ православная церковь. Третья—среди города, на той же Парадной улицѣ, пространствомъ 1½ дес. На юго-западѣ этой площади находится каменная, соборная православная церковь преображенія Господня, а на юго-востокъ—каменный же домъ для присутственныхъ мѣстъ, при коемъ дворъ для пожарныхъ инструментовъ; подлѣ этого дома, по лѣвой сторонѣ переулка, идущаго на югъ отъ площади, находится тюремный замокъ, а въ восточной сторонѣ площади, на углу улицы Парадной—уѣздное училище. По лѣвую сторону улицы Борисовской, въ 9-мъ кварталѣ, не доходя перваго переулка, находится ветхая деревянная православная церковь.

Въ сѣверо-восточной части города, по лѣвой сторонѣ улицы Пробойной, въ последнемъ кварталѣ, прилегающемъ къ р. Ульянкѣ, находятся римско-католическій костелъ и плебанія.

Въ предѣлахъ города, на рѣкѣ Бессѣ, соединяющей озеро Лепель съ озеромъ Проша, устроены двѣ плотины: первая на юго-западѣ, со-

единяющая слободы: находящуюся за окопомъ города, на правомъ берегу рѣки, съ расположенною на островѣ, по лѣвую сторону рѣки; вторая, соединяющая островъ съ сѣверо-западною частію города, противъ улицы Борисовской. На этой плотинѣ устроена водяная мельница; для спуска же судовъ находится на сѣверѣ острова особый каналъ, соединяющій сѣверную часть озера Проша съ юго-западною озера Лепель. На этомъ каналѣ устроены подъемный мостъ и два шлюза.

На рѣкѣ Ульянкѣ находятся три плотины и два шлюза. Первая плотина при устьяхъ р. Ульянки и озера Лепля, противъ улицы Мостовой и слободы, расположенной по лѣвую сторону рѣки и по правую почтового тракта изъ г. Витебска; вторая на сѣверо-востокѣ, противъ городского окопа и острова, по р. Ульянкѣ; а третья, имѣющая два шлюза, соединяетъ этотъ островъ съ слободой, расположенною на лѣвомъ берегу р. Ульянки и правомъ почтовой дороги изъ Витебска.

Въ городъ имѣется семь вѣздовъ, именно: съ сѣверо-западной стороны — съ острова, образовавшагося чрезъ соединеніе канала и рѣки Ессы, озеръ Проша и Лепля; съ сѣверо-восточной — почтовой дорогой изъ г. Витебска; съ юго-восточной — изъ мѣстечка Чашники, а съ южной — изъ г. Борисова, застѣнка Великаго Поля и деревень Большаго и Малаго Полевежа.

Вообще Лепель грязень; постройки въ немъ ветхи и некрасивы. Лучшія улицы заселены жидами, что, по свойственной этому народу неопрятности и небезпечности, придаетъ городу еще болѣе грустный видъ.

Въ Лепелѣ одна часовня и три православныхъ церкви, изъ коихъ только одинъ соборъ каменный, но и этотъ храмъ, къ крайнему прискорбію, не отличается благолѣпиемъ; римско-католическій костель одинъ, деревянный, но близъ торговой площади строится другой — каменный, весьма красивой архитектуры; еврейскихъ школъ — 4; домовъ: каменныхъ 38, деревянныхъ 562. Изъ заводовъ 1 кожевенный, 1 шивоваренный и 2 кирпичныхъ.

Въ Лепелѣ есть нѣсколько жидовскихъ домовъ, носящихъ названіе заѣзжихъ. Одинъ изъ нихъ претендуетъ даже на имя гостиницы, и, вѣроятно, потому, что въ одной изъ грязныхъ комнатъ его помещенъ старый бильярдъ, а у дверей стоитъ ящикъ съ такъ называемыми *пирозными*, фабрикованными не совсемъ чистыми ручками жидковъ. Вообще, путешественникъ не долженъ искать въ Лепелѣ не только комфорта, но даже сколько-либо удобнаго приюта и блюда хотя и простой, но вкусной пищи. Грязь, повсемѣстное неряшество, простота господствующаго жидовскаго племени, доходящая до днизма, суть рѣзкія характеристическія черты Лепеля.

Торговля Лепеля до того слаба, что даже на ярмаркѣ, назначен-

ныя 30-го января и 29-го августа, създа не бѣваетъ. Березинскій каналъ, способствуя къ развитію торговли въ верховьяхъ Днѣпра, не имѣетъ почти никакого вліянія на торговлю Лепеля.

Жителей въ городѣ числится: мужескаго пола 1,452, а женскаго 1,641 душа.